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МЕСТО ПРЕДГОВОРА

У
намери да нашој широј читалачко)

публици, која из дана у дан свв вишв чита

књигв без избора, пружимо што кориснију

лектиру, покреЛемо Јвдно коло „књига за

народ,

‘
из којега Ие од временог на врвме

излазити по једна оваква књижица. У овоме

послу помагаЛе нас људи, којима је књига

занат. Тим људима ми смо поверили из-

бор за ово наше коло књига, како бисмо

избегли свако пребацивање са стране\ да нв

разулгемо посао којега смо се латили. Ако

и ово не буде довољно јемство наш.ОЈ чита-

лачкој публици, значи да јој јв књижеван

укус изопачвн и покварен, и ми јој онда не

можемо ништа помоКи, јер нисмо у стању

да се са публиком од таквога укуса боримо

на финанцисколг пољу. Ако, дакле. ова прва

књига прође и примп св добро, продужиЛемо

наш посао и даље, гледајуЛи да га иато више

усавршимо ; а ако не буде одзива преста-

Лемо с послом, и то не с тога што не би-

бисмо желели да у нашо? читалачкој пу-



блици васпитавамо укус ва боље књижевне

продукте, веИ јединствено с тога, што смо

фгшанциски немоЛни да даље издржимо.
За

прву књигу овога нашега кола имали

смо више радова, а ми смо изабрали па-

рочито баш овај, што смо хтели да поч-

немо од човека и онога што је њему нај-

драгоценије, а то]ездравље. Јер, и болесан

богаташ\ дао би све своје благо само да буде

здрав. Здравље је дакле скупље но свако

друго
богаство. А кадјечовек потпуно фи-

зички здрав, он је на путу да буде и мо-

рално здрав, т. ј. да буде среЛан, што је
последњи циљ животу људском. Ида бисмо

постигли ово последње, треба се научити

како Лемо стеЛи оно првр т. ј. здравље, чему

Ле нас ова књижпца д-р Мантегаце на-

учити онако
,

како нас нпко други не уме

научити. Мантегаца је познат својим ра-

довгша веЛ и нашелг читалачком свету, и

ми немамо шта у њихову похвалу и вред

ност да кажемо, јер оне саме собом говоре.

СреЛан пак жггвот и крепка старост његова

тврде нам да Мангегаца, поред свога огром-

нога лекарскога знања, говори и из влас-

титог искуства ,
на које се треба још више

ослонити и с поверење.ш прочитатн књигу

до краја.

Јануара 1895 годпне.

Смедерево Издавач.
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Ввћа Ј9 вештина опречити

бодеот него дечити.

Маебхогаш.

еШ&а

т «
' Ц ое слажу у томе, да је много боље

спречавати болеет да се она не по-

Тјавн, него лечитп је кад се она већ

појавнла. Но како је први посао

много
тШкп но овај другп, то су се још од .

памтивека корпстпли њиме жандарми и по-

лидајцп, које зовемо иначе лекарима п апо-

текарима бпока ми опросте моје многоуважене

колеге на овоме Ј
гпоређељу : ја виеоко ценим

п жандармерпју и полидију), те употребља-

вају разне мастп, микстуре и инструмонте

те ланце и окове у медицпни.

Са своје стране ја ратујем за вештину

спречавати болеети и за то предлажем лека-

рима, да се посвећују тој новој специјал-
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ности пда се зову „лекарп хпгијеничарп".

Они су дужнп изунптп лндивпдуалну орга-

нпзадпју и пзрадитп за свакога човека ње.му

одговарајући начпн жпвота, у коле бп он мо-

гао достпћп макспмум здравља, продужити

живот, ојачатн снагу. Тога радп треба форму-

дисатп за свакуиндивидуу потребне хпгнјенске

мере; научпти свакога како се мончв сачЈтзатп

од наследнпх болестп п опасностп које долазе

од рђавог клнмата; дати му савет при пзбору

жене илл мужа; унрављати фпзпчкпм здрав-

љем деце једном речи више се брпнути о

здравим људима да онп не пропадну, него о

болеснима, којп п пначе врло често оздравс

п без лекара.

За време своје дугогодишње лекарске

праксе, пмао сам свега два случаја, да су

мп се здравп људи обратпдп за лекарскп

савет. Кад је у одређекн еат за прпмање

болеснпка дошао к мени један млад п здрав

човек, ја му приметпх да дође после, јер мп

је сада сат за примањв болеснпка.

Али ја сам дошао да се поеаветујем

с Вама господине докторе!

Не ваљда као с лекарем?
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Накротив, баш као с лекарем.

Али.... Ја опет прглодах на њега и

помислпх: ~ши ја већ не ногу впше познати

болееника по лиду, илп је он здравпји од

мене“.

Јесте ли вп профееор Мантегада?

Да. Стојим на услузи.

—Па Вп сте ппеали да човек треба да

пде на преглед лекару хигијенинару док

је вдрав, да би могао благовремено спре-

чптп болест.

Тако је са свим.

Ну, па за то сам се ево п ја Јавпо

Вамп, да би сте ме тачно и до ситница пре-

гледали и да мп онда кажете, да ли је све

код мене у реду, нисам ли наклоњен каквој

болести, и аг:о јесам, на којп Је начпн могу

спречптп. Ја сам спецпјално због тога до-

шао пз Опцшшје и остаћу овде толико, ко-

лико Вп нађете за потребно.

И оваЈ младп човек оетаде код мене три

дана, и Ја му дадох своЈ лекарскп савет.

Други елучај десио се за време колерне

еиидемије. Отац једне фамидије замош мо

да сву његову породицу прегледам, да би до-
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знао ко је и у ком степену наклоњен бо-

лестп, како прп садањој опасностп, тако и

за увеку будуће. Са задовољством понунио сам

и ову молбу.

Питаћете, за што се људи тако ретко лаћају

мера за предохрану? Узрок овога крије се у

самој прпроди човека, којп се страшно бојп

моменталне онаености а равнодушан је кад

му оне грозе у далекој будућности. Здрав

човек и Н9 мдсли да се може разболети, п

ако му се десп да занемогне он обично ми-

слп проћп ће.

Кажемо да су Турци фаталпсте. Но ја не

сумњам да и онп нас не зову тим именом;

јер свп мп п мусломани и хришћани слу-

жимо пскрено једноме п истоме свецу; срећ-

ном случају (8а М'ајезlе 1е Назагсћ го! Неа

Iпßоисlапlа е! Нез раггеззепх).

Сем овога ми патимо и од неумешностп

п незнања, које нае збуни при првпм по-

јавама какве болестп, те не можемо оценпти

њено право значење.

И када размислпм о суми овпх страшнпх

сила‘. о лењости -ј- незнању,

Онда бледим и не знам



ј(уда се деда сва крв моја!

Петрарка.

Не могу ее позвати овде на цпфре, али

тврдим п то не преувеличано, да је могућно

цредохраном спаети се од свпх болеети за

Тб°/о.

Хпгпјена је за еве нас једна п пста, а

предохранска медпцпна за свакога је од нас

друга, јер псто тако као што сваки од нас

на оеобити начин осећа п креће се, исто је

тако наклоњен пре овој болести него оној,

и исто тако може пре умрети од ове боле-

сти него од оне.

Познати себе самога, бпти у етању оце-

нитл своје властите еиле, чувати и крепитп

своје слабе органе, здравим органима оста-

вити потпуну елободу пословања, удешаватп

по могућноетп свој живот на задовољство

себп и на- радост другпма - ето то је оио

што ја желим себн и својпм ближњима.

Смрт није ни несрећа нп здочин, него

| природна функцпја живота, која се јавља у
С

*

) њему посдедњпм и неопходним актом. При- ( (Уу Ј

ј рода је вечна, а живот, којн је део те при- (

7 роде, кратак је. Због тога се и умире, што \

)
се живп. Сва су жпва бпћа смртна: и |

џ

0



пнфтзорпја д човек, п сдтна печурка п ве-

лики раст. Свакп жпвп оргапизам добија прп

свом постанку на свет давесну количпнт по-

кретнпх матерпја, плп другим ренима, свакп

се организам састојп пз хистолошкпх елеме-

ната којд могу трајатп само пзвесно време.

Тако, некп пнсекти жпве свега један дан,

свплена буба неколпко недеља, оспца једну

годпну, дас 20 година, змајево дрво

5000 годпаа, п свп опет на крају крајева

умпруГ^

Што ее нас људи тпче, физполошка смрт

(код које нема мушеља) се јавља само као

изузетак. Јер Вагнеп твшд да само један

човек од десет умпре прпродном фпзполош-

ком смрћу, а ја мислпм да од хпљаде једва,

ако један умре без бодестп. Нпко се не ра-

стаје са жпвотом са осмехом на устпма. Свп

ми остављамо овај свет у страшнпм мукама

и непрегледном ужасу.
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Човек је производ вештпне

алп врло рђаве. Каће!.

л

пред опедажо п погледајте па-

жљиво себе какви изгледате до-

г бро пли рђаво. Ако пзгледате добро,

то 50—6O процената вероватноће

говорп да сте здравп. Ово важп по

нарочпто за хроничке бодестп, а ја велим и

за све друге бслестп.

Врло често имађах прилике, да само јед-

нпм погледом на човека, не опипавши му

ни пулс, узвпкнем заједно са Петрарком:

Ах, тај неће дуго живети !

Ово су пспхолошки закључци, који су

сигурнијп но сви други, јер се закључују

брзо и лако, и кад еу чешћи тим су еигур-

нији. Зар не чујете врло чеето да кажу;
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Како добро пзгледа, просто пријатно човеку

да га посматра! шга: Јаднпк, на кога он

дичи! та његовп су дани пзбројани! Овакви

закључди имају огромно значење, јер се че-

сто слажу са оним, што вели п наука.

А шта означава она лепа боја лица, што

показује здравље? Значп да у крви пма до-

ста дрвених крвнпх зрнаца нн сувпше

много нп мало, да је онтицај њен по капп-

ларпма без препреке. На протпв, нездрава

боја лпца показује или поквареност крвп,

илп недовољна количпна крви у органнзму

више илп мање од нормалне мере. Из-

глед лица, дакле, показује нам, да ли је у

нашем органпзму све у реду пли не.

Ово чисто емппрпчко мпшљење већпне о

здравом пзгледу човека оснива се не толпко

на састав његове крви п храњења у опште,

колико се овде узима у обзпр степен кре-

тања п енергпја мускула, јер нормални по-

кретп лица сведоче да еу нервнп центрп у

одлпчном стању. И сад, запитајмо се, да лп

је могућно битп здрав кад је крв нормална,

храњење добро, инервацпја у добром стању?

Ово троје предетавља добар пзглед лпца п
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здраву физиономију, а кад ма које од овога

није у своме реду, онда је пзглед рђав а

физиономија болесна.

Но, сем овога потребно је испптатп још

п патолошку генеалогпју своје фамилпје, како

најближих тако и даљих рођака својпх, т. ј.

каква се болест јавља у вашој фамилији, јер

на жалост скоро нп једна фамилпја ннје осло-

бођена од тога. Пазите на знаке болести, па

чим осетите бол, гледајте да се сачувате од

даље опасностп; премда бол нпје спгуран

знак, јер мнош ладају у велпку болест и

умиру без дретходни болова, а с друге стране

опет мале и незнатне болести могу да прате

великп болови. Сем тога, бол се и не јавља

увек и на оном истом месту где је болест.

На пример, кад човек има гдисте сврби га

нос којн је иначе здрав, иди при бодеоти

стомака боди га гдава пт. д. /^>

И различна издржљивост наших органа/

према рђавпм упливима може нам посдужити

за распознавање, како су они накдоњени ка

разбољевању и у којој мери. На пример, 12

људи једу за једним иотим столом псто јело.

Случајно је данас ручак био рђав, јер нпје
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бпла риба свежа а еое доста укуеан. Сутра

дан вп ете сви бнлп болеепи ;

Код Марка је покварен желудад,

Код Јанка копрпвна грознпца,

Код Милована обпчна грознида

Код Радована главобоља. Само је Пван

остао потпуно здрав.

Другп пут правилп ете с друштвом излет

п у путу вас етпгне кпша баш кад сте се

највише ознојплп. Сутра дан показа се да је:

Марко добио бронхптис

Јанко ревматпзам у зглавцпма

Мплован ревматпчке болове

Радован мпгрену

Петар трбобољу

Павле запалење душппка, п само срећнп

Иван опет је остао потпуно здрав.

Као што видите п прп ручку и прп пзлету

спољнп су узроцп билп за све једнп п пстп, а

утедајп су билп на разне пндпвпдуе разлпчнп.

За што ? За то што органп нпсу код свпју

једнаки, нптп имају псте способности да се

рђавпм утецајима подједнако одупру. На сваки

начпн, један случај еамо нпшта п не доказује,

већ је потребно впше случајева, п ако увек



прп свпна шјДајима страда исти орган,

значп да је то ваша Ахилова пета, коју

треба заштити оанциром.

И тако учпте се пспптпвању евога влас-

титога
осећања п према њему управњајте

собом ши самп, пли зовпте у помоћ лекара.

Само тако моћи ћете пеписатп у маломе

храму свога организама ове мудре речи: ,уа

познајем самога себе.“ Тада ћете бпти потпу-

но наоружани да се борпте с болестима, тпм

црвима, којп нам трују толике радости живота

и помрчују толике срећне часове наше.

11



III

Број Јектпчавпх расте пз дана у

дан то Је један страшан факт,

накоји треба обратптпнајозбпљнпју

иажњу. Ма^Јтогапј.

к

с(| покољење, које се осећа

уморено онога часа кад почне да

ради, које се према свему односи

Ј са неповерењем, не окусивши још

блаженство вере, које је прозапчно не због

тога што не волп поезпју него што не уме

да је цени наше поколење, које све презире

а само је достојно презрења, желећп битп

реално ие пмајући ни појма ни о чсму

стварноме, не тежећи к пдеалима, но попма-

јући их а сувпше физички елабо да би их

могло достићи - наше лицемерно, хистерпчко

поклоњењс има поред многих пзопачених

укуса, још и нарочиту страст изводити на
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позорннду и у романе и јектичаве са атрибу-

тпма те ботестп: кашљем п пљувањем крви,

као блесак лажне поезпје. Да, јектика је тако

распострањена код нас, да скоро оваки писац

може видети своју жртву у рођеној фамилији,

пли у кругу својпх другова. Па п ја сам у

једној својој књизп „један дан на Мадери“

пзвео на позорницу јектику, али је написах

са благнм циљом. И укус се впдео одмах,

јер је књпга била преведена п на францускп

п немачкп, руски, шпански, грчкп п српскп

језпк.

Сви ми желимо да је јектичавих што

мање, алп на жалост јектика се тако шири,

нарочито по варошпма, да је 'већ узела на

еебе карактер хроничке епидемпје, која уни-

штава најсимпатичнпје и најруменије клицо

наше омладине, 'производећи у фамилијама

дубоку тугу и ужасну несрећу. Загледајте

само у ту мрачну књигу, што се зове стати-

стика. У одељку „Статистика смртностп*

читамо да је 1882 године у вароши Рпму

за пет година било 12‘48 смртних случајева

од туберкулозе на сваких 100 случајева, и

то само мушких. Из друге таблице, где су
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упоређенп п некп градови Езропе и Америке,

видимо да у 282 италијанске варошп број

умрлих од јектике износи 86 - 2б на свакпх

1000 смртнпх слунајева. А у другпм држа-

вама стојп још горе. Тако, у Лондону је 130"11

смртнп сдунајева на 1000, у Парпзу 180,

у 14 главнпх варошп Аустрпје 226.50. а у

самом Бечу 248.53.

Па откуда толика маса јектпчавпх п за

што они дају тако велпкн проденат смртноетп?

Нека нам то опет каже статистпчар ВосИо;

На 100 умрлпх од јектпке долазп:

42- 20 кљпговезаца,

27‘66 дуванскпх радеппка,

26'33 притвореника,

25'45 болничира,

22‘98 шустера,

6 37 земљораднпка,

6‘77 морнара.

А В г. Рlауlег нашао је опет; да је средња

старост у којој јектичавп умиру равна прп-

блпжно 27 го.дина, и да на свакпх 100 смртнпх

случајева долазп 46 мушких а 54 женских

особа (од ових поеледњих 28 удатпх). Сем

овога нашао је још да су 55 % свпх болеенпка
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бгш! плавк.
2/з од свих радплп су непрекидно

у уским собама л никад нпсу носшп вунене

кошуље, и на поелетку 46 °/о били су од

јектинавпх родитеља, а скоро свн су се одли-

ковали иервним темпераментом.

II ако ове бројеве треба још аналисати,

опет они врло красноречиво доказују, да се

јектпка све вшпе и впше ширп међ нама.

Главни узрок ове несреће у томе је, што је

тако названп дпвилизованп човек свој моднп

живот тако удеспо, даје принуђен непрекидно

тражити преко потребну количпиу чпетога

и свежега ваздуха. Ово нам јаено потврђује

упоређене варошана и сељака. Сељак не ради

више од варошанпна, чак се од многих рад-

нпка и не храни боље, него горе, а међу тим

смртност од јектике је код сељака 6 °/о а

код варошана пуних 50°/о.
У старо доба, кад би болеснпк умро од

јектпке, његова бгх ее постеља и одело од-

мах спалили, проветршш бп п очистилп

собу у којој је он живео, и у опште при

лечењу најозбиљније пазплн на себе. Сад

пак, многи рачунају да јектика није заразна

болеет, пз чега се видн, да се наука чеето
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пута у своме прогресу враћа п натраг, да

би се разрешизе п утврдиае пстине, које у

своје време нису добро објасњене.

Јектнка није само наследна него п заразна

болест, ово је доказано опитпма над појединпм

животнњама, којпма су давате туберкуле узете

из човенијпх плућа, плп пх остављалп да

дишу у ваздуху са јектинавим болеснидпма.

Како у Једном, тако п у другом случају,

животиње су све бпле заражене Јектпком.

Захваљујући науцп пронађен је узрок ово

заразе, и то је бацпла пронађена Кохом у

туберкулама Јектпчавпх болеенпка. Ова бацша

је најмања од свију до еада познатпх гљивпца,

у науцп названа ВасШнз Косћп, налазп се

у ваздуху, где се са ваздушнпм прахом меша

п односи на све стране, само се за срећу

нашу не настањује у еваком плућу, где нема

пријатнпх услова за своје развпће, пначе

бисмо се евп мп разболелп од јектпко. Ко зна,

колико сам ја већ прогутао овакпх бацпла

у евоме жпвоту, а колико док ппшем ове

ретке п колико Вп докле пх чптате !

Поред прпјатнпх услова за себе, ова

бацшга потребује за своје развпће п извесаи
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мпр п сталну влажну температуру. Ово је

разлог за што је јектпка на местима, где је

бша доста ретка, сада вржо раопрострањена,

кад су ту дошли и населплп се јектичави

болеенпдп у дељи да поправе здравље. Исто

тако, сад разумемо за што јектпке нема на

впсокпм планинским местима.

Задаћа профплактпнког лечења јектикенри

еувременом стању науке своди се у опште на:

Прво, веома брижљпво испитати пнди-

впдуу ради уверења да лп у организму

пма таквих услова који ће годити раз-

вптку бацила ;

И друго, ако тих услова буде било, по-

требно је у органпзму произвести такве из-

мене, које бп рђаво утицале на развитак

бацила, п тиме одбили од организма те ми-

кроскопске разбоЈнпке.

Задатак овај није тако тежак, јер нам

оппт доказује, да баш лекари слабо болују

од јектике, и ако имају највише посла са

бацилама.

Највише изгледи на умпрање од јектике

имају деца, унуци и браћа оних лица која

оу отрадала од јектике. При томе треба има-
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тп на уму, да су мушка деца најваше рас-

положеиа да наследе ову опасну бољку од

матере, а женска од ода. Често бива, да

болест бабе прслази на кћер њеног оина а

деде на сина његове кћерн.

Што се тиче тога како је ко способан

(наклољен) да прими јектику, С!агке пх дели

на четирн групе :

Прво, којп се рађају туберкулознн. што

бива врло ретко, п то кад је плц једно или

обоје од родптеља јектпчаво у мало већем

степену развпћа те болестп ;

Друго, кад се роди без туберкулозе, но

еа норемећенпм органима за храњење, што

претходп туберкулози п при којем је доста

само малп повод, па да се појави туберку-

лоза (у овом случају деда еу обично од јек-

тпчавпх родптеља п умиру. често још у пр-

вој годинп свога жчгвота) ;

Треће, кад је новорођено дете не само

без туберкулозе него п без поремећених ор-

гана за храњење, али оио још од детпњ-

ства показује у своме развпћу наколност

к туберкулозном забољевању, па се обнчно

п разболи у младнћскпм годинама;
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И напосдетку четврто, где се наклоност

не показује само према туберкулози но и

за свако функцпонално растројство, одакле

се после може пзлећи туберкулоза.

Туберкулоза није увек наследна. Срећни

условп климата, физичка и морална средпна,

могу потпуно уништитп наследну моћ, тако

да матп која умире од јектике, може се

надати, да ће јој останула деда битп здрава

п дуговечна. С друге стране, од сасвим не-

познатих узрока, могу се од потпуно здравих

родитеља рађати деца, која ће једно за дру-

гпм умирати од јектике. Ови случаји јав-

љају се најчешће у породицама које имају

12, 15 и 20 деце.

„Туберкулозни ћаШиз 1'
или спољнп пз-

глед јектпчавих, представља скуп извесних

епоЈвних знакова, по којима се може одре-

дптп, да ли је неко паклоњен забољевању

од јектике или не. Искусни лекари ставља-

ју за овај ћаћћлхв врло кратку карактерис-

тику, оетављајући широко поље за изузетке.

Тако каже о томе само ово : ош-

трина чудних органа, дако узбућење срчаних

радњи и радње за дпсање, надувене вратнв

2*



жљезде и зглавци костпју - јесу знади

по којпма се иозпаје да је јектика већ ту,

ттли накдоност за њу. Ка овоме ја са

своје стране могу додати ово :

Слабо, протегљасто, рђаво урањено тело

са дугачким вратом ; прозрачна п скоро без

крви кожа ;

Бледа боја лица са руменим колутима на

образу и склоност да се без икаквог узрока

бледи п црвенп ;

Уске, равне шш рђаво развпјене грудп;

Необична осетљивост п способност за лако

надражење ;

Умор при пењању уз брдо. брже куцање

срца и заморено дпсање при најмањем ми-

шићњем нанрезању;

Промуклц глас, испрекидан говор, готово

на слогове, и врло велпка наклоност ка на-

зебу, кашљу, катарима п запаљењима ор-

гана за дпсање.

Менп ее чини, да сам ја првп обратио

лажњу на један од најеигурнтгјих знакова

јектпке : особпна говора п гласа, од времена

на време тихога протпв воље бодеснпка.

Ово сам приметпо и код здравпх људп, п

20
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онда је несулЈњпво да еу онп од јектпчаве

породпде, где је туберкулоза наеледна.

Опомпњем се живо једног сзучаја, који

је на мене пзазвао велпкп утисак : Путовао

еам једном са својом фамилром у отворе-

ншЈ колима. На боку сеђаше кочијаш и раз-

говараше ее са елужавколг. Кад сал! чуо ње-

гов глас, ја, и не видећп му лпда, саопштих

онолш што је седео до мене, да ће тај чо-

век умрети од јектике. И заиета, нпје про-

шло ни годпна дана, овај је несрећник умро,

и то како дознадох од јектике, од које је

лгу до тада умрло већ ослшро браће.

Способност да се прими јектика наро-

чпто је сидна пре полне зрелости. До тога

врелшна тело брзо расти у дужину, и увек

кад Iод видим такве младиће, ја бих им хтео

метнути какав терет плп прес на главу, да

бпх им зпдржао растење у дужину, па да

пође п у шпрнну. Тада се онп пре свега

жалс на бол у грудима, кратко дисање п

сплно куцање срца.

Пазите озбпљно на све ове знаке, и ако

впдите да је поред њих дошао још п кашаљ

(нарочнто у летно време) и пзбацнвање крви,
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зовите одмах лекара и радите све да бисте

одвратшш буру која се натуштила на хори-

зонту.

Често бива да кашаљ и пљување р:рвп

само од себе престане, п онда емо одмах го-

тови уобразпти да је та крв бнла из десни

или уста а да је кашаљ последпда малога

нааеба. Не треба себе обмањивати, јер гада

можемо изгубитп. најбоље време за лечење

а често и самога болесника. С друге стране

бпва и то, да се болест преко мере преуве-

лпча, на пример код хппохондриста, код

људи који су изучавалн медпцпну, ши ако

су око болесника махом плашљиви људп.

Овде се може десити, да баш кад се онп

из све снаге буду трудпли да болеснпка спасу

од јектике, он умре од схраха.

Према томе паметно раде онп, којп се

и прп мањој опасностп обраћају лекару, јер

ако нешто има он ће пм и помоћи, а ако

ништа нема он ће их умпрптп п утешити.

Претпоставпмо сад да пмамо посла са

једним дечком, коме по спли наслеђа јјлп

других каквих узрока претп опасност да

буде жртва ужасне бацпле Кохове.
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Шта тада да радимо ?

Пре свега потребно је дри његовом фи-

зичком ваепитању обратити најозбиљнију

пажњу на његове органе за дисање, впше

него на ма које друге.

Затим треба развпјатп колико је могућно

впше његову мпшпћну сиетему ;

Натератп га да се занима гпмнастиком,

да се шета по евежем ваздуху, и у опште

пиоводитп што је могућно впше времена ван

вароши, да декламује п пева, да гласно чита;

Ако ли је у блпзиип море или река, нека

се што впше у чамцу вози и весла ;

У лето за све време нека се купа у

ладној води и нека у току деле године ноен

фланелску (вунену) кошуљу ;

Ако су со појавиде шкрофуле, добро је

купати ее сваки дан у мору, илп ако сред-

ства не допуштају набавитп елане каде ;

Свакога дана ппти пре самога јела, по-

чов од октобра меееца па све до продећа, цо

1— 2 кашико рпбљег зејтпна, метнувши сва-

ки пут ио мало еоли ;

Узимати разнолпку и укусну храну, уз

нешто мало впна плп још боље гшва.
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Прп свему овоме никада не треба забо-

равитн мудру пзреку Таllеутап<3.-а: „раз

Iгор (1е 2(Ие“. Јер ако вл будете еувпше

Упогреолзавали хладне каде, ако се преко

мере много купате, ако не дајете себп до-

вољно одмора, алп ако пијете тако много

рпбљег зејтпна да покварпте желудад, шп

ако се п сувише занпмате гимнастиком

онда ћете
наспгурно прећи пз жара у пламон.

Што се тиче климата, чпнп ми се, да

он није у еваком даном случају од особите

важноети, јер овде није реч о јектлчавим,

којп треба да се пзлече, него о субјектпма

који су наклоњенп јектпцп, па да се од ње

спасу, ц онда је што се тпче клпмата свасвим

свеједно.

Много је значајнпја овде количина биљ-

ног света. Дечко плп младић треба да је

што дуже време ван варошп плп у крајњем

случају по баштп: више зеленила и под но-

гама и над главом!

Боље је бптп сељак и земљораднпк, него

варошкп радник, боље баштован, него обу-

ћар плп кројач.



То је све о мерама које треба преду-

зиматп ирема болеепику. А шга треоа њему

забранпти? На првом_ ш^ј_јшММ.__а

све оно што Ие ос.мбити његов организам.

Дечка ижи мжадића треба убедптп, да је пу-

шење једно од моћннх ерестава које ће га

одвестп к јектпцп. То треба понављати п

јутром и вечером. Јер, не један пут само,

впдео сам да су младп људи из спротих

породпца пропадажи од јектике, а то највпше

због тога, што еу врло много пушилп у

перподп свога развпћа.

Жена болесна од јектике, или макар да

је само од јектичавпх родитеља, не сме нп

у ком случају дојити сама своју децу. То

би био еа њене стране злочин.

И лечење млеком за мене је од великог

значаја, нарочпто у смпслу придржавања

дијете да млеко замењује еве напитке и са-

етавља главнп део хранећег матерпјала. Неки

преиоручују кумис (преврело кобиље млеко),

као добро срество против јектпке. И он за-

иста има своје извесно ирофилактпчко зна-

чење.
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IV

«врв може бпти потпуно здрава п да

добро отправља своје многобројне

Гфункдпје
еамо прп овпм условпма:

Она треба да добија пз органа за

храњење одређену колпчпну матерпјала за

храљење свих ортана п ткања п да пх оро-

шава евојпм благотворним струјама.

И треба на згодан начин п без препреке

да уклонп све непотребне материје, које на

свом путу добпја пз ткања п органа.

Крв може пзазваги болест како у том

случају кад је нема у довољној колпчпнп,

тако п онда кад се разносп неправилно.

Потпуна ргшнотежа пзмеђу актпве п паспве

јесте нормално стање здравога органпзма.

Боље је да активност мало п превазпђе па-

сивност, јер со онда може у каси мпнпстар-

ства фпнанспје увећатп реззрвнп фонд на
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елтчај непредвиђене војне, или за увећаље

народног богатства, како бп п наука и иску-

етво реклп. Тако исто п у организму могу

се у сличном случају покрити не само сви

расходп, него п у ткањпма накупити резервне

хране, која се може употребитп или на задо-

вољство или на рад којп опет нпје ништа

друго него задовољство.

Наша крв одваја непотребне јој продукте

овпм путевпма: плуИима, бубрезима, уетром

'Иј кожож
.

У ове непотребне продукте долазп између

оеталпх п мокриЛна киселина, која се лучи

пли чиета, илп у облику соли, бубрезпма а

од чести и кожом. Ако се ова кпселина

справља у превеликој количпни, или се не

лучи довољно, пзазпва; ревматинам ,
запа-

љење зглавака и. камен у бешици.
Ревматизам је старинска реч грчкога

порекла, која казује наклоност те болестп да

прелази с једног дела тела на други, што

је веома неодређено, те ће с тога ма кад

бптп замењена одређенпјим и тачгшјим на-

зивом када се будемо тачно упознали са

унутарњпм везама, које се јављају међу по-
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јединпм фазама развпћа овпх појава, које

скупа састављају разлпчне форме ревматпзма.

А откуда се гради мокраћна кпселпиа у

тако великој колппннп, плп за што да се

тако сувпше мало лучи? Ходпте овамо вп

што патпте од старе нодагре, вп осетљпвп

ревматпчарп и вп други што болујете од

камена; погледајмо, не бисмо лп моглп псте-

ратп пз лежпшта ваше непрпјатеље, којп вам

на пајразличнпје начине жпвот трују. Свп

сте ви, јамачно, ма кад боловалп од грознпце,

слабнје пли јаче. п спгурно сте онда прп-

метшш да вам је на хладном ваздуху мокраћа

мутна, п кад мало постојп да се на дну

одваја зесИшепћнт како бп стари

реклп, т. ј. талог веома налпк по бојп на

прах од цигле, по чему је спгурно п добпо

овај назпв. Опај талог састојп се готово пз

саме мокраћне кпселпне и њенпх солп (на-

тријумових п кречнпх), којпх у мокраћп има

у велпкој количини, па кад се она охладп

таложе се, немогућп остатп у раетвореном

стању п даље.

Тако, ко је често боловао од ревматичке

грознпцс задржава обично п способност да



му се мокраћна кпселина у сувишку обра-

зује, што свакојако носп за собом тешке

поеледпце. Тако дсто доказано је. да суб.l6-

ктп којп здоупотребљавају шпдритусне на-

пптке, ши су неумереш! при употребп меоа
г

а нароппто они који у исто времв врше п

једно п друго, особито су накдоњени к су-

вишном образоваау мокраћне кпссдпне. Ако

пак нађете лице да има у еувишку мокраћне

кпселине а није. нп пијанпца нптп је патио

од грознпце, онда је то сигурно наслеђе, и

због тога син подагрпозног оца или матере

дужан је озбиљно се бавптп профилактичким

лечењем од сваке форме ревматизма.

Ако ли се мокраћне киселине образује

врло много у крвп, или је нема у довољној

колпчини у нормалној крви последице су

у оба сдучаја потпуно пстоветне; киселпна

се та криеталише и гради песак ши камен

у бубрезима, или се на даљем путу таложи

у облику соли (натријумових и калцијумових),

илп у чиетом стању у рскавицп, вглавцима

костију и кесама што обавпјају зглавке кос-

тију, везама и мишићпма и изазива подагру,

запаљење зглавкова, или читав сабор ревма-
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тизама, бесконачна поворка, која се може

лсчпти само у бањскпм болницама.

Ко је еамо један пут боловао од подагре

нли ревматизама, мора да је спреман и за

сваки идући слуиај па свпма силама да се

труди да га спречи.

Битни п главнп узрок ревматипког забо-

љевања јесте увек сувпшак у крвп мокраћне

киселине; мало мање п впше случајнп узрок

може бити
напрасно снпжење

температуре,

прање ногу у врло хладној водп, веома јак

п хладан ветар, а за еаму подагру: прождр-

илп сувпшно и ревносно певање

хњмне у чаот победоносној богињп љубавп.

Кад знамо узроке, онда нам нпје тешко

борпти со д са поеледпцама, као што је

казао нре много векова римскп песнпк;

КеНх, ср! ро(шћ гегшп соошозсеге сапзаз

Рачун је дакле лак:

Ако су вам родптељл подагриозни, патпли

од запаљенп зглавака и камена;

Ако се и прц малој промени температуро

осећате ломнп у зглавцпма п оеећате боловв

у мпшићпма;

Ако не подноспте хладне каде онда је



све то довољно за распознавање да ће се

равматизам несумњиво развити.

Па, из овога можемо да погодимо сад

како је и надичје медаље. Мп живимо на

свету да ее мучпмо то нам свакодневно

понављају нашп жрецп песимизма; али п

протпв таквог прпговора пмамо некога спа-

сења п заштпте у средствима, које нам је

дала наука п пскуство, Хвала Богу не живпмо

више у времену СпПеи-а, који је говорпо

да протпв подагре зна само два средства:

вуну и стрпљвње.

Да бисмо спречили пли бар умањили су-

вишно образоване мокраћне кпселине, треба

бптп умерен у јелу и увестп уредан начин

жпвота; а друго, треба одрнсавати правилан

рад коже, да бисмо олакшали лучење ове

киседпне кроз њу. Храна ревматичара троба

ио могућности да је бпљна и увек лака за

варење. Впна треба употребити само толико,

колпко је потребно за животни рад орга-

нпзма п никада не доћи до пијанства.

Као што видпте овде су потребне жртве?

али зар није много горе бити непрестано

прикован за поетељу, по хиљаду пута на дан
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уздпсати п јаукати, п не бптп у стању кре-

нутп нп једнпм прстом ?

Пошто ревматичарп непрекпдно слушају о

кориотп алкалија, то онп брижљпво пзбегавају

салату, плодове п у опште сваку накпселу хра-

ну. Но, у томе се страшно варају, јер плодовп,

наронпто јагоде, рпбпзле и друго, употребљенп

у већој количпнп дају крвп п мокраћп алка-

лну реакцију. То долазп отуда, што лпмун-

ска п јабучна кпселпна, окспдпшућп се у

нашем органпзму, прелазе у угљено киселе

солп. Опгурно је за то п Iпппе употреб-

љавао много јагоде да би се пзбавпо од

несноснпх н тешкпх наступа подагре.

Ако осетпте да се ревматичкп наступ прп-

блпжпо, ја вам саветујем да ппјете што впше

можете воде. Знаменитп швајцарскп геолог

и палеонтолог Оезог страдао је од подагре,

п кад је један пут био у пустпњп спопадошс

га наступи подагре са сплнпм боловпма. II

он се од тога брзо опростп, благодарећп ара-

ппма својпм пратпоцпма, којп еу му давалп

у огромној колпчпнп да ппје врућу воду.

Од тада је он увек, кад год би осетио на-

ступе подагре, прпбегавао овом начпну ле-

чења и увек му је од тога бпло добро.



Пптање о кадама јесте за ревматике врло

важно. Мнош од њих не трпе хладну воду,

а морско купање скоро је за све ове болес-

нпке шкодљиво. Алп рад коже треба да се

одржи као што треба, да бп она могла без

препреке издвајати непотребне продукте крви

п да би била мање осетљива према напрас-

ним променама температуре. Да бп се ово

двоје постигзо, ја препоручујем овим болес-

нидина руске шш туреке баље, мијош бољб

врућа минерална блата. Сваке године стичу

се стотпнама људи у бањама, где се без ле-

карског оавета профилактички дече. То су

људп којп су имали ревматизам, или томе

што слично, па не желећи да пм се болест

повратп пду благовремено у бању, где упо-

требе до неколико блатних када п тиме жр-

твују неколико дана да би се за доцније из-

бавили од тешке болести. Ја знам једнога

господпна, који је неколико година редовно

ишао тако у бању свакога лета и лечио се

блатним кадама и екоро 50 година купао се

сваке недеље у парним руским бањама. И

не гдедећи на његову старост од 84 године

овај је господин непрекидно радио, био ве-
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сео, п у опште ужпзао у овоме животу у

оно време, кад је већпни другпх људи ње-

говога доба бпо тај жпвот не задовољан него

чак мучан п несносан.

Даље, ја саветујем да се кроз целу го-

дину носи фланед, а у почетку сваког цро-

лећа п јесенп ппти по мало алкалне мине-

ралне воде. На послетку за подагрпозие п

којп пате од камена препоручујем Карлс-

бадску воду а у крајњем случају и по једну

кашпчпцу еоде у обпчној водп питп у ме-

сто мпнералне.

Ко оатп од запаљења зглавака а има

деце дужан је да се побрпне да ту болест

од деце одвратп, јер код њпх може прећп

у ревматпзам. У детињству п у младпћском

добу ова болест дејетвује п на срчану ма-

рампцу, те отуда може произаћп и мана у

срцу, која опет може пре времена отератп

у гроб илп отровати живот п њему п ње-

говима.

Прп закључку да пзложим п десет за-

уговести, које треба да су обавезне за сва-

кога онога којп патп од ревматпзма ;

1. Више воде него впна ;



2. Впше варива и зеаени, него меса ;

8. Впше фланеаа, неко шатна ;

4. Вттттте кретања, него мира;

5. Впше топдоте, него хтадноће ;

6. Више адкалнпх, него других мине-

ралнпх вода.

7. Више уздржљпвости, него слободе у

полним одношајима.

8. Више хигијенских мера, него лекар-

ских средстава.

9. Више сталности у маломе, него излиш-

нога у многоме.

10. Више минералног блата из бање,

него ма каквог другог.
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V

У данашње време овп пмају једну

жељу: ужпвати и сјајптп. ГеИеl:ап.

Гоолод Бог је саздао човеку мозак,

нв јамчећп за његово савршенство.

МагзсћаП бгапсопћ

Кажу, да Је мозак човечпјп, раз-

впјаЈући се п уоавршавајућп посте-

пеноу доцнпЈим покољељшга овввшпе,

постао данао многоосетљпвпји према

рушећпм метеоролошкпм поЈавама, п

да Је броЈ суманутих пз дана у дан

ове већи. С. Вовз!.

ж

Шонављање
-- то је најпростија, алп

у исто време најупотребљи вија п

А"1 најефектнпја форма ренптоотп. Од

•*
вратница Егапта па до гранпда

Кптаја вн ћете чутп по свој Афрпцп п

Азији, готово на сваком кораку, красноре-

чиву молбу за мшостињу у облпку беско-



начног нонављања једне п пете речи : бак-

шпш, бакшпш. Обраћају вам ее п дивљи Со.мали

п црнп Арапп ицрвенкожп Рlндпјанци и жутп

Монголп и свп они, то смејућп ее, то

плачућп, то жалостећп вас, понављају једну

пету реч, тврдо верујући у сшгу понављања

ове најпростпје п најстарије форме речп-

тостп. Пођите у више ефере, п тамо ћете

прпметптп да човек скоро свуда употреб-

л.ујс оружје нонављања, које ее неће исту-

нпти све донде докле п човека буде било.

Зар се п у самом Св. Јеванђељу не вели :

кугјајте и отвориЉе вам се.
. . .

И ја оад хоћу да ее послужим овпм ме-

тодом, п да поновпм оно што сам већ то-

лпко пуга понављао, да вас поучим профи-

аактичкп .аечптп нервне болести, те болести

нашега века, које ћемо срести на сваком ко-

раку ; п у цородици и у школи, п у позо-

рпшту и у полптицп, и у литератури, и у

болнпци.

И кад би био принуђен класификовати

ма по којој методп овај наш век, ја бих му

дао назпв ~нервнп век“ ; и то у моралном
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погледу ја бих га назвао а у

умном „скептички“ те би тако гласпо :

нервно-лицемерно-екептиикп век.

Сви ми Европљанп (нароиито средњег

п вишег сталежа) зараженп смо нервном бо -

лешћу, која је наследна. Ово наелеђе код

суманутпх доказано је скоро на 50п/
0 од свпх

случајева. Нервоза п еуманутоет преносе се

већином на деду, и то од матере на жен-

ску а од оца на мушку. Не мора се прене-

тп баш у првом покољењу, него бпва да га

прескочи, или чак иређе на бочну лпнпју п

пренесе се рецпмо само на мушко потом-

ство. На послетку, може једно дете да на-

следп ове болестп, друго не, пли ако п на-

следи а оно у скрпвеној формп, н. пр. у

впду каквог му драго нервног растројства.

Сама нервоза може прп прелазу на другу

особу да се изменп. На прпмер, деца ду-

шевно болеенпхродитеља бпвају ексцентрпчна,

пуста, хппохондрпчна, епплептпчна, плаш-

љива еве болестп које нп отац нп матп

нпсу пмалп ; пди на против могу имати л

добре способности. Од ексцентричннх опет

родптеља рађају се душевно белеена деца.
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Наклоност ка обољеваљу деитраднс нервне

спстеме појављује се још у рапом детињ-

етву, па била она наследна плп не. Овака

деца одлпкују се раздражљпвошћу и наглим

прелазима од радостп ка сузама ; нека па-

дају врло лако у силно узбуђење или гњев

п необинно брзо мељају располоасење духа.

Многа деца, за која рачунамо да су равма-

жена плп рђаво ваепптана, у ствари су само

нервна, и ако бпомо пх ваепитавали еа љу-

бављу и стрепљењем у место строгог- каж-

њавања, и ако бисмо се заузели око њих

профилактичким лечење.м у место тући их

то биемо тиме олакшалп будућност и њи-

хову п своју.

А како ми у опште поетуиамо са дете-

том, тпм нежнпм, сложенпм и тајанственпм

цветом ? Језа ме подилази од Јгжаса, кад на

то домпслпм. Обично се вели да се мп ра-

|амо на свет са трима М (игра талијанских

речи: шесИсо лекар, тнзхсо евирач,

таћо - будала), т. ј. са задатком лекара,

музичара п будале. А ја тврдим да сем ова

три М мп п.мамо још од рођења и Б, т. ј.

сви се сматра.мо као васпитачи, а заборав-
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љамо да је од евпх вештнна и од евпх прак-

тички примењенпх наука у животу, веш-

тпна васоитати најтежа.

Са нервним болестима може се са успе-

хом борити, ако се еамо за времена обрати

пажња. и ако имамо на уму то, да се на

нервну систему може дејствовати како у до-

бром тако и у рђавом погдеду само лосте-

пено. А они незнатни свакодневнп утпдаји

хигијене и доброг ваепптања стварају; ка-

пља по капљу поточић, реку, па л читаво

море. По најглавније је чуватп се од прз-

теране раздражљпвостп, која је предвесник

многпм болестима нврвне еиетеме; а пре евсга

другог ваља увек иматп у виду, да су те-

лесно вежбање, бављење на свежем ваздуху

п хладна вода најбољп друговн, а кафа п

ДРУгп узбуђујућп напптци, као и свемогуће

страстп п породп најстрашнпјп непрп-

јатељи нервне спетеме. По оебп се разуме,

да овпм оеновпма дечења нервнпх болестп

ваља додати п до своме значењу веома ва-

жно профшактпчко лечење.

Даље, треба обратптп пажњу на тај факт,

да сувпшно гпмнаетиковање као п врло на-

гле температурне промене, могу утпцатп врло
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рђаво п развити наклоност ка запаљењу кп-

чмене мождиио (моторна атаксија) и то од

овпх узрока много чешће него од преетуп-

љења шеете заповестп. Но, како оно што је

за једнога добро, може за другога бптп рђаво,

то је опет најбоље одмах звати лекара, којн

ће вас прегдедати, дати Вам еавет и лечитп

Вас докле још изгледахе здравп, да Вас не

бп лечио онда кад ее озбпљно разболете.

Нн једна болест нервне системе није тако

страшна као суманутост. Што се мене тиче,

а знам да п многи тако мисле, ја сам готов

пре пзгубитп живот него мшшвење. И овде

профплактика игра највећу улогу. За то и

јесте важно распознавање првих симптома,

који нам наговешћују да ее опасност душев-

ног растројетва приближила. Пре свега треба

обратити пажњу на везу између душевног

растројства и његовпх узрока. Ако, на при-

мер, млада осетљива девојка пзгуби матер,

она може да добије грчеве (конвулзије), бун-

цање, може за неко време да изгубп п ми-

шљење, и ви све то не можете рачунати

као право растројство нервне системе. Прп-

времени поремећај психинке сфере је само
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код ље, премда врао озбпљан, а.ш потпуно

одговара узроцнма, којп су гапзазвали. Другп

пут вп посматрате, на гфи.мер како тпх п

миран човек постаје постепено тужан и ме-

ланхоличан. Тражпте узрок и тамо и овамо,

п после дужег напора налазпте га: да је тај

човек пре извесног времена увређен од јед-

нога свога друга. Та увреда је тако незна-

тна да је не можете рачунатп као узрок

пдућој катаетрофп. II опет за то прпзнаћете

да мишљењу овог несрећнпка грозп озбпљна

опасност.

Општа паралпза може дуго да траје у

скривеној формп, показујућп се шп као

нервна слабоет, плп као каква друга манпја.

Овде је потребна велика вештпна да бп смо

мбгли распознатп болест у том периоду раз-

впћа. Спмптоми су несталнп; у једном слу-

чају приметићете јаку главобољу, у другом

- грчевпте илп аиоплептичке наступе, у

трећем напрасне несвесгпде, бесаница,

плп мсланхоллчно тегобно стање ДЈг ха, А ме-

лапхолија често предходп бесанпци. Болник

престаје занимати се евојпм послом, не мп-

слп внше о својпм обвезама, заборавља да
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једе, епава ит. д. Често ее несрећник трудп

свима сшама да се може развесвлпти, алн

не иде, Нпшта му се не допада, тражп еа-

моћу, не разговара се еа женом п децом, и

према свему је равнодушан. Прп свпма ова-

ким п слпннпм елучајпма треба се на време

заузетп п тражитп лекара за душевне болестп.

Удар (капља) може такође бптп у неком

смпслу нервна болест, не гледајућп на то,

што је овде главни узрок растројство мож-

данпх судова, услед јаког поремећаја њпхо-

впх зидова, или срчана мана. И ако он до-

лазп у наорасне болестп (од једанпут), што

се види и пз самога назвања, опет п њему

претходе пзвесни спмптоми. У народу живи

обпчно преувелпчана претпоставка о значају

тако званога апоплексичког ћаШнз-а, који

се карактерише кратким; вратом, угојеним

телом и др. Пма доета људи са таквом кон-

ституцијом, којима ее нпкад нпје деспо удар

и којп га нпкад неће ни добпти; међу тим

баш маса познатпх апоплектпчара јесу људи

са дугачким и танким вратом и слабим и

сувим телом,

И овде је наслеђе пре свију. А ако њега
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нема, онда тшг више морате бпти пажљпви

према субјектима, који еу прешли педесету

и у којпх прп пипању пулса осећате под

прстом тврду, скоро као рскавиду, артерију

а у очпма на рожњачп таман, бео плп жућ-

каст прстен. Ако се томе прпдружп још п

неодољива жеља засаати после сваког јела,

честа вртоглавпца прп здравом желуду п

временом неочекиванп губитак свестп, онда

не чекајте ни мпнута већ зовпте брзо лекара.

Употребом бпљне хране, уздржавањем од

алкохолног ппћа, променом клнмата, ножне

каде, пдп на послетку средствпма за ослаб-

љење, може се спречптл пли бар задржатп,

апоплекспчки напад. Ко је већ патпо од удара,

тај је дужан употребитн све напоре да бп

предупредио његово поновно јавњање, јер на

несрећу та болест долазп у ред онпх, којо

се јавњају у неколпко издања, п кад она

пзађе на свет својпм последљпм пздањем,

онда је доцкан п мпелптп о каквом бпло про-

филактичном лечењу. Према томе не пла-

шите се свп ви, којима је отац, мати, брат

плп сестра умро од удара, него припремпте

благовремено све потребне мере, и у ошпте



будите на опрези. Претворихе ваш оосми-

слени страх, који вам трује жпвот, у мудру

пажњу, п знајте, да ако удар п јесте на-

праена болест, он се јавља само онда када

ниемо могли шп нпсмо хтели да појмимо

све оне знакове, које нам сама природа ка-

зује. Јер, шта нам могу помоћи на желез-

нинст сви фењери и црвени сигналп, ако пх

машинист не прпмети ? Таква вожња иде

правде својој пропасти.... за што? за то

што машпнпст нпје на време видео оно, што

је дужан био да види!

45
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Ретко се дешава, да на првим стра-

ницама оне књпге која се зове живот,

нема да се помпње оно, о чему ће се

говорптп на крају њеном.

Ма&§loГаш.

Шкрофулоза
и јоктика с једне стране,

ревматизам п болести нервне епс-

V теме с друге стране, сами за еебе

састављају такво велико зло, које бп

било довољно да створп колико хоћете пе-

симпста, готових да протествују против про-

виђења, што је удесило такав жпвот мучан

и незавидан. Но поред поменутпх несрећнпх

болести, колико још другпх п каквпх не по-

мућују п не унесрећавају жпвот наш! Кад

би их само побројао п о свакој само по не-

колико рачп о профплактичном лечељу ка-

зао, требао бих да напишем не овако малу
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књпжпду, него читаву библиотеку, не гово-

рећи о том, што о многпм болеетима не, бих

пмао нпшта друго нп да кажем сем да у

борбп е њима још нпје никаквих средстава

нађено. Због тога ћемо овде оппсати само

најчешће облике забољевања, и у опште та-

кве болести, протпв којих нам сувремена

медицина може дружити више или мање ис-

тинеко профплактично лечење.

Травматичке болест

Овако се зову еве оне болести, које се

јављају уелед спољних узрока управљених

на наш организам. Оамо се по себи разуме,

да против ншх лекарска наука не зна ни-

каквих средстава за предохрану. Колико је

нама познато, мучно да ће наслеђе имати ма

какав уплив на црен, који вам може пасти

на главу и разбитп је, на какву несрећу на

железниди при којој лако можете себи врат

сломити, на псето коме се напсшо да вао

уједе, пли на куршум којп вам неко случајно

или намерно буде поелао у главу....

Један велики мудрац рекао је ; бити чо-

век значи бити ратник, и то је у неку

руку оправдано, јер је човек свакодневно
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изложен изненађењима и опасностима, и ако

није ни генерал нп редов нитп носи мундир,

па ако на крају краја остане читав, са не-

сломпјенпм костима то је заиста право

чудо. И како да не будемо после тога за-

хвалнп провиђењу г. г. песиниста !

У осталом.
.

. против свих могућих не-

срећа, које су узрок травматичким болестима,

ми имамо доста средстава за предохрану,

колико невиних толико и утешних за бедно

мпшљење човеково. Тако на пример, од ва-

тре, воде, свакојаких рана и убоја пт. д.

најбоља је лредохрана амајлнја, коју треба

носити о врату испод мпшке. Против не-

срећа на железнпци пмамо такође сигурно

средство ; не кретати се на пут у уторак

или још горе 13-ог датума... Ја пак на про-

тпв придржавам се другога погледа п увек

путујем баш у поменуте дане, јер је онда

у вагонима много мање публике... Но, то је

ствар укуса.

Ако неко миолп да докаже да су трав-

матичке болести наследне, то може учинити

боз бојазни да му се мислп покажу пара-

доксалне. На пример, ннко неће порпдати
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да су убојпде н кавгаџпје чстићо пзложени

боју, него задовољнп п мирнп грађани. А

као што зналто еваки карактер може да буде,

и у стварп пеето п бпва, наследан ; онда п

потомство таквпх субјеката пмаће извесну

насаедну наклоност ка травматппкоме забо-

.■Беван.у, Даље.... расејаност и неспретноет

такође се цреносе по наслеђу, услед пега се

дешавају чешћа падања, ши се таквп људи

на какав нредмет пре спотакну и натакну,

те отуда бпвају позледе и ране. На поелетку

код некпх се индивпдуа угануће и предом

костију чешће догађа него у других, што

опет условљава пзвесна мекост коштане сп-

стеме. Ова оеобина може такође да пређе

од родптеља на децу, те тако морамо допу-

етптп да има наслеђа и за угануће и тгре-

лом костпју.

Ако сте, дакле, још мдади а знате да се

ваше коети не одлнкују довољном чврстином,

пазите да не паднете, јер падање може за

вае бпти много озбиљннје него за ма кога

другога. За тпм, ако вам ее при ходу чеш-

ће увине нога, то да би сте избегли опас-

ност носите увек такву обућу, која ће чврс-
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то држатп ногу. Наронпто молим ја вас, љуп-

ке, али сујетне госпође п госпођиде, не но-

сите неугодне обуће са високпм штпклама,

са којима више лпчите на какво четворо-

ножно... етвореље... А ви, господо, што до-

бијате мачеве ударде и пушчане ране, ра-

тујте свпма сплама да нестане дуела и да

престану ратовп !

Паразитне болести.

Оно што јест, јест, али треба орнзнатп

да је човек најмилпје створење света ; јер

поред тога шта га прождпру курјацп, мед-

веди, пантерп, дафовп п тигрови, поред тога

што га уједају змпје, пчеле п оспде, још

мпрпјаде бпљнпх п жпвотиљеких паразпта

удазе у његов органпзам, пузе му по кожи

проднру у плућа п у крв, убпјају му жп-

вот. Заиста на свету пма пуно евакојакпх

створова, којп нас за нашу несрећу воде п

хоће да се корпсте правом гостопршмства

нашега. Па треба им одатп п поштовање, јер

су онн далеко вернпјп од свпх онпх љубав-

нпка, којп се клечећп куну пред дамама на

вечну верност, а то због тога што нас не



51

пстављају до самога гроба, па чак нас н

тамо прате. Да се лознамо мало пзближе е

њима.

Животињски паразити.

ТТТтп жпве на кожп и ироизводе свраб :

ТТТуга (загсоркеб зсаНех), поткожни пре-

гал. (<lетоЛех &Шсиlогтп) један од најне-

впнпјнх паразита што жпве под кожом у

маснпм жлездама на лицу п нооу, ваш главв

{реШспШб сарШв), беда ваш у хаљинама

(реШсиШв уевТхшепТх), ппдајзла (р. рпТзхв),

собна стенпда (схтех IесШlапив) обпнна

бува (ри!ех хгхпТапв) бува ирашпнска (р.

репеТгапв) и на послетку тако зв. репТав-

Тотипх (IеиТlсиlаlит, још добро не нспитанп

паразит, којп спада у пауке а живи у јетри.

Округле глисте : трихпна (Iг. врхгаНв),
бела глиста (авсапв IитТопсоl(lез), гвпнејскп

црв (Шагха тесИпепвхв), власоглав (Тпсћосе-

рћаШв сИвраг), н друге.

Црвн спсавци (ТгетаТоШв): метил.и у

јетрп (ШзТотит ћераТхсит, Iапсеоlаlит,

ћаетаТоШит).

Плоснп црв са најглавнијпм облицима :

4.
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пантљпчара (I;аета зоНат), њој снична (1

ехинокор:ус (1. есМпососеаз)

и шпрока пантљичара (Воћтосерћактз 1а1;и8).

Инфузорије : Сегсошопаз

Iпсћотопаз та§таћб и рагатесхит соћ.

Ето таква је човекова фауна ; а сад да

видимо каква му је фаора.

Биљни паразити.

Гљиве што изазивају врење и плесан.

Неке од овпх, као

шсхћит §■!.) обична плееан илп буђ, азр.

Ш§ег и тисог тиеећо (главпчаста плесан)

нађене су потоуно развијене у уву код чо-

века. Друге се налазе обпчно на разним

местпма нашега оргашззма и пзазпвају ра-

зне болестп. Овде долазе : аећопоп Зсћеп-

-Iетћ (печурка што проузрокује болест на

кожп под пменом оепе пли краете), Iпсћор-

ћу!оп IопßигапБ паразит којп нам до-

лазн од прљавих бербера који нае брпју не-

чпстпм брпјачима п пзазпва на кожп ћегрез

ћшзнгапБ, т. ј. лпшај од брпјања. Овамо

долазп још и ; ппсгозрогоп Гигкгг, који се

развпја на кожп груди, леђима п проузро.



кује .шшај ркугјазхз тегßхсоlог, о!(lгат аl-

- којп производп плесан (зоог) по ус-

тпма п гупш код деце и одраелпх поеле

оздрављеља дугих болестп, и на послетку

загсгаа мепћтспИ (желуданпа сарцина) која

лиии на квасну гљпву а жпвц код нас у

желудцу.

Шпзомпцети (бактерије). Ови сићушни

биљни организми рачунали еу се до пос-

ледњег времена у животпњске због тога, што

се у житким ерединама могу кретати. Они

су тако лаки, да ее при најелабијсм кретању

ваздуха пењу у впс, где се у ваздуху по-

мешају са прахом и заједно са њпм падају

на околне лредмете, продирући с ваздухом

и у наша плућа. Изучавање њихово сае-

тавља предмет сувремене патологије, која

нам скоро свакога .дана открива нове облпке

п упознаје нас са њиховом прпродом. Де-

лимо их на неколико група ;

1. Мујагматичке бактШије развијају се

ван човековог организма, нарочшто па мес-

тима где бпва брзо труљење органских ма-

терпја. Продирући после у наш организам

заједно с ваздухом којин дишемо, они за-

бз
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ражују нашу крв и изазивају грознпде. У

ову групу долази карактерпетична маларека

бадила пронађенаТошазз! Сги(lеll-оти Кlеlзз

от, којп својим агенеом изазпва грозницу.

2. Мијаз.иатичко-контагиозне бактерије

развијају се као п прве ван нашег органпзма,

само кад се уселе у н/ маоље се веома брзо

и при повољним усдовима прелазе е једнога

човека на другога. Срдобоља, жутица, ко-

лера, а вероватно п тифус јесу болеети које

проузрокују овакве бацнле, о којима ми у

суштпнп још врло мало знамо.

3. Ћонтагиознв бактерије налазе се само

у човековом п жпвотињскнм органпзмпма,

где се развпјају п множе, прелазећп с једне пн-

дивидуе на другу. Неко од ових прп повољнпм

уеловима за своје развиће проузрокују епп-

демије као код: пнфлуенце, еппдемичког це-

ребро-спиналног менингитпса. пегавог п по-

вратног тифуса. Друге постају прво у орга-

низмпма других животиња и прелазе пз њих

к нама, производећп разлпчне болести као :

псеће беснило, глисте и др. Неке на против

развијају св арво у човеку а од њега нре-

лазе животињама. У ову групу долазе бак-
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терпје које пзазивају : дрвенп ветар, дифте-

ритис, као п етрапша Кохова бацпла, коју

смо већ поменули.

На поелетку пооледњу групу састављају

гљпве које изазпвају контагиозне болеети

само (?) на човеку као ; шарлах, богиље,

велпки кашаљ, еифилие и трппер (Сгопосо-

еш). ТТТто се тиче ,лепре“ она саетавља

нарочиту групу п развија се под утидајем

особпте гливпце зване НергаТзасШш.

Ова класифпкација,*) која је можда и су-

више дрска и прераеа, има ту добру страну

што веома јасно излаже сувремени ниво на-

шега знања о узроцима заразе п о ннфек-

цпозним болестима.

* *

*

Да рисмо се сачуваш од свпх ових бла-

годети, да бисмо се спаслп од целога овога

Нојевог Ковчега н прекраених биљака што

живе на наш рачун, потребна су озбпљнија

средства од оклопа наших оклопника. Сред-

ства ова морају бити различна прома томе

*) По чувеном др. ЕгпДИеЈзсћ-у, профеоору впрцбур-
шког унивврзптвта, п Јвеговој књиви: „Елементи Пато-

логпје".
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с којим од ових непријатеља имамо посла.

Од тигра на прпмер сачуваћемо се пушком,

од мадарских бадила хинином; од змији-

нога уједа пажљивошћу, а од пантљпчаре

обраћањем озбнљне пажње на месо којим ее

храннмо, јер се она поеигурно добија од

сировог бобичавог меса. Сви ови паразити

нарочито су страшни за нае тнме, што не-

прпметно и крадом долазе: не урличу као

курјадп, не шиште као змије нптп звече као

звечарка, не пзазпвају нас на отворен бој

као рнтерп у старо добро време; у томе

и јесте баш неерећа што су онп невидимп

за нас као и сам Господ Бог, непојмљиви

као пзразп хегелпјанаца, без садржине као

стиховп каквог сувременог пеенпка! Онп

продцру у наш органпзам с водом коју пп-

Јемо, с ваздухом којим дшпемо, иадају на

хартију на којој ппшемо, на цвет којп ми-

рпшемо; тредере сунчаној светлостп, која

нам кроз полуотворене завеее долазп Још од

ранога јутра, око запаљене евеће у собд кад

се спремамо да спавамо. Нпкакав
ветар не

може их развејати, никаква муља унпштитп.

Као незванд гости јављају се онп п у дар-



бкпм палатама п у колебама сиромаха. Јвдном

речју то су правп пуноправни џелати

природе, којп без закона и суда, без адво-

ката п прокурора, долазе тамо где су људи

сакупљени у грдиим гомилама, и шапућу им;

пријатељи, знате ли да вп треба да умрете!

Не један пут деспло ми ее да будем у Па-

рпзу и да живим у њему по неколико ме-

сеци. Морам прпзнатп да ме је увек непри-

јатно погађала досадноет њпховнх полицајаца

п чувара поретка, који само што се почела

скупљатп гомила одмах прилазе речима: с!г-

сгНег, тезбгеигз схгсиХег, теBBlеигз е1; Јатез!

сЈгсгНег! Ето тако, елпчно овпм полициским,

појављују се свуда малариеке, кохове, хо-

лерпчне, богиња и тифозне и разне друге

бациле и тамо, где се људи наслађују

потпуном срећом, где се веселе музпком,
Ш-

довољавају пољупцима и љубавним уздасима

јављају се и шаиућу на уво животом

опијеном и мушкињу п женекпњу: с!гсиlе2

теббхеигз ећ Јатез, — много сте

стешњени, сувише сте се размножплн! Очи-

стпте места, умрите! Сlгсиlе2 теззгеигз е!

Јатез !

в7
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Ја нисам без основа непрестано прокаи-

љао атмосферскп прах, јер је он баш нај-

згоднпје место где се скрпвају тп чуварп

соцпјалног поретка, којп подржавају грозни

Мазтусов закон природе у свој његовој стра-

ховитој силп. Но, ако нам је тешко шп не-

могућно наћп чиста ваздуха и сзободна од

бацила, то можемо много лакше наоружати

свој организам тако, како свп тн нпштавни

и за њега опасни паразити не би у љему

нашли згодну и пријатну средину за своје

развиће. У томе се баш п састојп сва задаћа

и цељ наше борбе с њима, и за то, да бисмо

изашли из те борбе као победиоци, треба

плп зауставпти илп запушитп топове непри-

јатељеке, илп оденутп ее таквим панцпром

који би нас учинио неосетљпвпм од њихо-

впх погодака. А кад се у течају времена

будемо тачније упозналп са уеловима раз-

впћа п њпховпм размножавањем, тада ћемо

се успешније и борити са љима. Тада сло-

бодно могу доћп ти полпдајдп и казати нам

своје сггспЈег тевзГеигз е! Јашез мп ћемо

пм се смејатп у брк и одговорпћемо им: раз

роиг 1е тотеп!;, топ сћег. је зшз ћlгшсl,



гбтЦаеб рlиз И за данас већ у првој

борбп пмамо корисно еружје метод ка-

ламљења крављпх Оогиња ерећно откриће

до којега смо дошли не научним него емпк-

ричнпм лутем. Благодарећп овоме ми уде-

шавамо да наш организам буде непогодан

за развиће богпњских бацпда, и сад су многи

научљацп на путу разрешења велпкв задаће,

која се састоји у томе, да нас науче како

ћемо одбити од себе све те страшне епиде-

мије, које без сажалења уништавају род чо-

вечпји.

Болести јетре.

И ако емо врло мало упознати са физи-

одошком улогом јетре у нашем организму,

тога највећег органа у трбушној шушвини,

опет знамо да она нма врло важан значај

за крвоток. Ово са внди отуда, што се жуч

у главноме састоји пз преживелих црвених

крвних зрнаца, која су изгубпла споеобност

да сврпхе евоје многобројне функдије у ор-

ганнзму. Сем тога ито је факт, да, ако жуч

услед ма каквих узрока пређе обрнуто у

крв, то она пронзводи загушујуће дејство

на радњу ерца и изазпва опште тровање

е 9
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органпзма. Јетра може да болује на врдо

разлнчне начине, алп ћелице њене што

је чудновато екоро не престају еправ-

љати жуч, чак п у овом случају када им

емета еа стране у н>ој накупљена маст п

када се дегенерпшу. Болести јетрпне наро-

чито су озбпљне због тога, што оне додп-

рују пспхпчку сферу болеенпка, којп често

пада прп томе у меланхолију, ши у дубоко

очајање. С друге стране и сва морална стра-

дања имају неку судбоносну везу са овпм

органом, чинећи га способнпм за разна За-

бољевања. Огуда долазп, да су оптпмизам

п добро расположеље духа одлична средства

за предохрану од боловања јетре. У ред овпх

средстава долазп п добра храна п развпће

глаеа, јер оппт показује, да проповедницп,

певачп п професорп врло ретко пате од је-

тре. На протпв, злоупотреба шппрптуснпх

напитака врло рђаво дејствује на овај орган:

све пијанице страшно су наклоњени овоме

боловању. Према томе, код кога је ова бо-

лест наследна никако не смо много пптп.

Првп спмптоми болестп јетре пзражавају

се увек осећањем загушеностп и боловлма
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у области десне стране испод ребара, при

чему бол захвата п до десне цлећке. Прп

овоме се обпчно опажа тешко варење хране

меланхолпчно расположење духа, а често и

хемороја, која се може појавити како пре

тако п после појаве саме болестп.

Болести мокраћне бешике.

И ове су болеетп наследне. Због тога

лица, чпјп су родитељп боловали од ових

органа, треба да обраћају на себе редовно

озбиљну пажњу. У узроке, који најлакше

изазивају развиће овпх болести. треба на

првом месту забележити злоупотребљавањв

алкохолних пића и неуздржљивост у полним

односпма. Бекрије се врло често у старијпм

годпнама жале на неразумно проведени жп-

вот свој п горко се ка!у, са шприцем у јед-

дној и толуолским балзамом у другој руцн,

што бар у неколико нису били уздржљпвпји

у данима евоје младоети.

Болести мор;раћне бешпке долазе чешће

у хроничкој него у каквој озбпљној формп,

н за то имамо увек доста времена да бнсмо

против љих спремили извесне заштитне мере..
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У евлксш случају, ако бпсте осетшш ма и

најмањи бол у областп мокраћне бешпке, плп

оиазите тешко мокрење и слузастп талог у

вашој иокраћи, зовпте одмах лекара. Сг.

Тееуап је са великим успехом прпменполе-

■хеље млеком прп хронпчнпм боловпма мо-

краћне бешпке, као што се на тај начпн

спречава и запаљење које ее обично појав-

љује после операције вађења камена из бе-

шикв.

Болести материце.

Оа пзвесном пажњом п скромношћу при-

оппснвању ових болестп, врло разно-

лпких по својој природи, степену п облику,

али које у псто време п трују нашем пре-

красном полу толнке часове, дане, меседе,

па п године. Наше се жене свакпм даном

све чешће разбољевају од разлпчних болеети

материце, п по невољп треба да завпдпмо

у томе поглоду простим сељачким бабама,

које чак не знају нп шта је то материца у

њима. Пошто сам о профплактицп ових

болестп на дугачко п на широко говорпо у

својој „хпгпјенп љубавп“, то мп оетаје овде
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еамо да вас уцутим на ту књпгу п да вам

напоменем, да еедећп нанин живота и не-

правшности у полним односима најнешће

проузрокују ове болести.

Р ак.

Рак.,.. каква гадна п страшна реч ! Она

представља у мојој памети читав пакао, да-

аеко грозг-шјп од Дантеовог,кад год замио-

лим ту слпку која представља тртло месо на

жпвом човеку, л оно очајање при коме се

човек налазп у тој болеоти. Кажу, да је овде

све еједињено за то, да би нам се показало

на каква мучења може човек да буде по некп

пут осуђен, и какво проклетотво излива он

прохив неба за своју твшку судбину.

Једна несрећна жепа, која је боловала од

рака, молила ме је у једној прилпци да јој

дам отрова, да бп могла свршити еа својим

несносним животом; а један чувен лекар

убпо се пре неколико годнна, немогући из-

држати муке у својој болести. И таквих при-

мера има доста.

Рак долази у оне болести, где наслеђе

врши своју моћ у вишем етепену, По томе,
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евлки који желп да етупп у брак неће рђаво

учинити ако обратп пажњу, да ли овај реткп

и драгоцени патолошкп камен долазп у об-

лнку фамплпјарног наслеђа у тој породппп

е којом се он жели ородитп. Само се по

себп разуме, да тамо где пма паслодног рас-

иоложења к овпм болестпма, треба пзбега-

ватп брпжљпво све оне узроке, којп могу

уплпвисати да се организам зарази ма којпм

евојпм органом. Да бпсте пмалп појам о

сличним узродпма, ја ћу вам навестп неке

случајеве које сам дпчно посматрао.

У једној фамилијц где је рак бпо на-

следна болест, познавао сам једнога госпо-

дина којп нијо бпо тако млад алл потпуно

здрав. Тај је господпн врло много пушпо,

и то веома јаке цпгаре. Једнога дана љему

се појавп на доњој усни једна мала бубу-

љица, за коју лекари рекоше да је рак. Пре-

дузеше операцпју д ту бубуљпцу одсекоше,

поеле чега је дошло лотпуно оздрављење.

Но, тако пооле годину дана појавп св код

њега рак у вратнпм лпмфнпм жљездама, одакле

со брзо распростре по дољој вплпци, језику.

непцима, и отера га у гроб. У другој јед-
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ној фамшији бпо сам сведок сличном жалос-

ном случају. Млад човек, необично осетљи-

вог темоерамента а врло несрећан у своме

животу, беше умро од рака у јетри. На по-

слетку у трећем случају, жртва ове страшне

болести бида је млада, свежа и здрава жена

која је једном добила повећу рану на левој

грудној жлезди. За извесно време она у ме-

сто ране добнје рак, и премда је и опера-

ција извршена, она је ппак умрла од рака

у грудима.

је посматрао ову болест у

четирп генерацпје једне пете фамилије, које

су страдале од различитих форама рака. Тако

у првој генерацији умре отац од рака у

желудцу, у другој и трећој наслеђем пређе

на две женске, од којпх је код једне био

рак на левој страни груди а код друге на

уласку матерпце, и на послетку у четвртој

генерацији умреше од ове болести брат и

сеетра : првп од рака у јетри а друга од

рака у мозгу. Из овога очевидно је, да је

оза болест прелазила по сили наслеђа од

једне генерацнје на другу п при томе код

разних индивпдуа дохватада разне органе.
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Поред тога, што је потребно брпжљиво

избегавати чисто случајне узроке, који лшгу

локализовати рак ма у ком органу, потребно

је још обратптп нажњу на опште стање ор-

ганизма, т. ј. побринутп се за здраву крв,

правшгно дисање и добро развиће мишићне

спстеме. Ја тврдпм, да планпнскп ваздух п

мпнералне воде, као п разумна прпмена

гвоздених препарата, могу ако не потпуно

отклонптп, а оно у сваком случају знатно

ослабити појаву овога патолошког чудовпшта,

које ноеи пме рак.

Болести коже.

Популарна патологпја овпх болестп врло

јв проста и пнтересантна. Она ев сва своди

на то, да се у крви налазп некаква љута

основна матерпја, која дражп кожу то овде

то онде, пзазива на њој појаве свих

оннх пега, бубуљида, чпрева п разнпх нагно-

јења, којпма лекарп самп дају разлпнна имена.

Народ мпсли да употреба лпкера п јакпх вппа,

као п сувпше папрена п слана јела, могу пза-

звати развпће кожних болестп по сплп раз-

дражења горе поменуте основне љуте мате-
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рије у крвп. Да бисмо се од тога избавилн

по његовом мшпљењу треба се одрећп упо-

требе јаких ппћа и љутпх јела и готов

поеао. Такав поглед народа на ове болести,

јесте поглед којп представља невешто окре-

сане остатке некадање наупне теорије. Но,

за сажаљење је п то, да сувремена наука

зна још мање од простога народа ; откуда

произлазе кожне болести и њихово профи-

лактично лечење. Само за неке од њих она

је утврдила факт, да ове завнсе од различ-

нпх животињеких и биљнпх паразита, а от-

куда оне постају до сад је непознато као и

за мнаге друге болестп. Можемо још, впше

шп мање еа оигурношћу, претпоетављати

да ее неке од кожних болестн појављују уелед

недовољног храњеља коже, или услед не-

нормалногс астава'крвп, или на поелетку уелед

растројетва оних нерава, који уорављају

разношењу хранећих еокова у кожи. Што се

тиче неких одвојених елучајева, објашњавамо

да се онн јављају уелед извесиог болесног

стања желудда и црева. Само се по себп

разуме, да ће л профилатичко лечење свпх

овпх случајева битп према томе врло различно.

б*
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У општа средства за предохрану од раз-

вића кожнпх бодести, само ако оне нису

паразптног порскла, долази чисто држање

коже, често трљањв п хлађење водом радп

смањења њене осетљивости, настојавање да

желудац п црева варе храну правплно, сум-

порне каде летп п на послетку пажљива упо-

треба дражеће хране и напитака. Кад се пак

болест на кожи већ појавп (пеге плп гној-

нице) најбоље је средство обратптп се декару.

Болести желуца и црева.

Обраћајте увек пажњу на желудац, ту

радпоницу, где се справљају концп, од ко-

јпх ће се доцније направпти ткање живота.

Заиста сељак није тако глуп, када он, лу-

пајући се по трбуху, са задовољним оеме-

хом каже : „казан је хвала богу још добар“!

Остављајућп на страну рак п друге тешке

али ретке болестп желуца, ми се овде нај-

чешће сусрећемо са раздичним формама рђа-

вог варења хране, које носе опште име дис-

пензија. Отворено говорећп, за добру лодо-

вину овпх диспензија крпвп смо мп сами :

оне се јављају обпчно захваљујући нашем
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еедећем занпмању и епавању одмах после

ручка п вечере, или у след здоупотребе шпи-

рптусних напптака п неумереностп у хранп.

Према томе требало бп п овде нарочито да

говорпм о хагијени храљења, но пошто сам

о томе потанко нзложио у својој хигијенској

енцпклопедпјп, упућујем и читаоца тамо.

ТТТтп се тиче тога, на којп ее начпн можемо

најбоље сачувати од сличних болести же-

лудца, ја вас могу упозорити на три фак-

тора, којп нграју најважнију улогу у лро-

фплактпцп, а то еу : планински климат, мо-

ралнп мир и слабо -алкалис воде. Многи који

пате од желудца п црева најотрожије се при-

државају рбчи хигпјене, мислећи да су у

томе своди њпхов спас. Но само иепуња-

вање свпх општих хигијенских проппса,

које има емисла само за здраве људе, може

болеснима да буде од велике штете. Оваки

од нас дужан је прпдржаватп се свога на-

рочитога режима пзрађеног путем опита само

за њега. Тако на примвр има људи којп

пате од рђавог варења и не подносе никакво

јело зготовљено на најбољем маслу, међу тим

само свеже масло једу са највећпм апетитом
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и без штете за своје здравље. Или, болес-

нпр:у забранн лекар најстрожпје употребу

масда, јер ће бити врло озбшвних последпца;

међу тим бодесниЕ знајући себе по оппту,

не сдуша лекара п продужава јестп масло,

које му чинн добро. Ко је овде крпв ; ле-

кар илп болеснпк ? На сваки начпн лекар.

Често се дешава да неко употребљава не-

прекидно мешовпту храну тако удешену, да

би јој могла позавпдетп п еклектичка фило-

еофпја Сопзш-а, па опет у 40-ој плм 50-ој

својој години неко извесно јело пзазпва у

њему увек сплну горушпцу. Она највпше

долазп од сувпшног једења кестена, кром-

ппра, тешкпх јела и бадема и кад је већ ту

значи, да је карење ослабпло, на које треба

обратитп своју најозбпљнпју пажњу. Свако-

јако треба се одрећи употребе поменутпх и

слпчних јела, ако она изазивају горушпцу,

али ограничити са на то пс емемо, већ ее

поред тога ваља посаветовати с лекарем.

Исто тако не треба се безбрлжно понашатп

прома растројетву црева, нарочпто ако се

појавп већи илп мањп пролпв, већ се треба

обратптп одмах лекару. Свакојако у већпнп
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случајсва све то на крајзг пспада шала, алп

опет не треба заборавити, да се по некад

из оваквпх шала могу развптп веона тешке н

скоро неизлечиво болеотп.

Болести гуше.

Код многих је људи гуша најосетљивпјв

место у смислу забоЈвевања. Велпм гуша, а

не нп гркљан ни једљак, јер се у народу

гуша обнчно зове ове оно што се налази

позадп уста, па било то гркљан бшш једњак.

Сам ток ових болестп даје нам често повод

да је нетачно и назовемо, јер запаљење

вратних жљезда (крајнпци) на пример често

прелази п на ждрело и гркљан. Но ствар

није до назива, Важно је то, што је код не-

ких субјеката гуша толико осетљпва према

назебу, да је довољно еамо уквасптп ноге,

мадо впше ионевати иди пушптп, па да се

еутра дан појави бол па чак п запаљење

грла. Но, овака осетљивост гуше лако се

отклања купањем у хладној водп п свако-

дневнпм пљуекањем врата хладном водом,

или засићеним раствором бертолетове соли.

Само кад ове мере не иомажу, треба тра-
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зкитн помоћ код лекара. Ова форма запа-

љења грда, која додазн само од крајнпка,

дма наклоиост да ее врло често повраћа.

Неки саветују да се због тога жл.езде секу,

али ја сам већ и пређе то осуђпвао, па и

данас понављам то исто са мпрном савешћу.

Можо у јвдном од хшваду случајева ида ее

отклоне крајнпди обпчнпм сечењем у цељи

иуштања крви пли другим каквпм невпнпм

средствима, па се знатно умали пли п сасвпм

унпшти оеотљпвост ка забољеваљу; но ако

прп овом узмемо у обзпр љихову важност

у органпзму, онда ое треба трудпти да пх

сачувамо на оном истом месту где их је по-

ставила прпрода. Ја знам доста лпда којпма

еу бплн извађени крајнпци п који еу у след

тога изгубилп мекост свога глаеа п увекпа-

тилд од сувога грла. Г. г. хирурзп тако

цене и воле свој нож, да га често пуштају

у посао и онде где он, мецу нама будп ре-

чено, никако нпје нп потребан. Да вас под-

сетпм само на рат 1859 годпне, у коме су

талијански лекарп бплп конзервативнпји п

мање амоутпрали него француеки, п захва-

љујући томе код наших је рањеника оздра-
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вшо миого таквпх органа, који би давно

билп под земљом да јо иобеду одржала ма-

нија ка ампугпраљу, Не спорим да хирурзн

долазе у најбоље нуваре хигпјене, али опет

но моме мишљењу недостаје им мало више

вере у лековите силе природе, и извесне уме-

реноети прп упротреби њихових дивнпх и

сјајних алп страшнпх инштрумената. Кад

бп та два недостатка била код њих попу-

љена, онда би далеко боље било евима нама

обраћати се прво њима за помоћ.

* *

*

Општи поглед на опасне болести.

Поемотрпвши оволику масу разнпх бо-

лестп, дужност ми је да напоменем, да је

још вшпе оетало таквих о којима нисмо ни-

шта нп споменули, Шта да кажемо на при-

мер о таквим болестима као што је запа-

љеље- плућа, марампце, бубрега и у опште

о свпма оним опаснпм болестима, које нас

за некоаико дана односе еа овога евета, који

мп премда називамо свет плача и жалости

али с којим се ипак радосно не растајемо.

Односно ових болести можемо напоменути
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само ово: кад бисмо мало впше пажње обра-

ћали на општп ток радња у нашем орга-

низму, моглп биемо Још много пре но што

болеот дође опазптп такве : неправилноетп,

које бп нам поелужп.те као оредзнацп прп-

блпжавајуће се опасноетп п ко зна

можда бп нам пошло за руком п савршено

је избећп, кад бпсмо то у време опазшп п

обратшш се кад треба лекару. Но, као оп-

ште ередство за предохрану протпв ових

болести, за које је профилактпка још пот-

пуно не разрађена, Јесте п увек остаје хп-

гијена, разумна п која не иде у крајноет

хигпјена, која нае учп обраћатп пажњу на

ваздух којпм дпшемо, воду коју ппјемо, хран/

КO ЈУ једемо, одело које ноенмо једном

речју на еве с чпме пмамо посла у жпвоту.

Једпно заштптно ередство од свпју овпх бо-

лести Јеете дакле умерена штедња у расхо-

довању свпх онпх епда, из којпх се састојп

наш жпвотнп капптал п које трошпмо свако-

дневно на рад п задовољство.

Бптп крепак, пли у крајљој мерп штед-

љпво располагатп евојим сплама значп

битп у пзвееној мерп оепгуран од болестп.



На протнв: бпти сзаб значи бпти бо-

лестан шп готово бољестан.

Ко обраћа пажњу еамо на ово, тај већ

пде по иетпнском путу ка чувању свога

здравља, и ако је овој књижнци суђено да

нагонп неког да размишља о овим врстама,

онда слободно нека не зажади за оно мало

пара што је за њу платпо....
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